
Referat af skolekredsmøde d. 25. september 2024 

1. Velkomst
v. formand for bestyrelsen v. Dorthe Østerby

2. Valg af dirigent
Valgt - Tina Mariager

3. Oplæg ved elever og lærere i forbindelse med vores innovationsprojekt i 7. klasse.
Emilie, William og Kasper fra 8.H samt klasselærer Eva Højmark. Overskriften på projektet hed ”Ensomme
forældre” – et projekt fra 7. klasse, hvor den fælles overskrift hed ”Åben øjnene og se mulighederne”.
De tre elever og projektet vandt på tværs af årgangen sidste skoleår. De tre elever skal nu videre til finale i
Kolding, når Fonden for Innovation og Entreprenørskab holder konkurrencen i foråret 2025.
Et virkelig spændende oplæg, hvor der efterfølgende var flere spørgsmål fra salen, og hvor der blev udtrykt
stor ros til gruppen for deres projekt og deres måde at gribe arbejdet an på.

4. Beretning om skolen /v. bestyrelsesformand Dorthe Østerby

Min beretning dækker perioden siden sidste skolekredsmøde den 25. april 2024 

Bestyrelsens overordnede opgaver er ifølge skolens vedtægter (§ 14): 

• at varetage skolens overordnede ledelse

• at være ansvarlig for skolens økonomi og drift, herunder at de statslige tilskud forvaltes i

overensstemmelse med loven.

Som bestyrelsen på Randers Realskole har vi det privilegium, at vi har en meget erfaren og dygtig daglig 

ledelse – i form af skoleleder, direktion og ledergruppe. Det er ikke bestyrelsen, der er udøvende i forhold til 

den daglige ledelse. Bestyrelsesansvaret udmøntes især i løbende at følge med i og følge op på skolens drift 

og økonomi.  

Vi har på hvert eneste bestyrelsesmøde faste punkter: 

- opfølgning på sidste møde, nyt siden sidst og generel orientering

- Nyt fra medarbejderrepræsentanterne – hvor de to medarbejderrepræsentanter fortæller om, hvad

der rører sig for tiden i alle medarbejdergrupper; administration, rengøring, pedeller, IT, lærer og

pædagoger. Det giver os i bestyrelsen en rigtig god indsigt i og føling med, hvad der sker i

dagligdagen på skolen.

Herudover har vi et mødehjul for bestyrelsens arbejde, sådan at vi også sikrer, at vi hen over året løbende 

kommer rundt om de øvrige emner, som vi bør og skal. 

Siden sidst har vi bl.a. haft ”store opfølgningsmøde” 

Bl.a.  

• evaluering på skolekredsmødet den 25. april



• status på skolens overholdelse af persondataforordning 

• opfølgning på årets arbejde i bestyrelsen:  

o Har vi nået de mål, som vi har sat os i forretningsordenen eller hængepartier  

 konklusion: ingen hængepartier 

o Bestyrelsesevaluering via Boardmeter, hvor bestyrelsesmedlemmerne har besvaret et 

omfattende spørgetema, som danner grundlag for en analyse og konklusioner bl.a. om 

hvordan rollen som bestyrelse udfyldes, hvordan samarbejdet i bestyrelsen fungerer, om 

der er brug for justeringer osv. 

 Konklusion: en meget velfungerende bestyrelse  

• Kig fremad på næste bestyrelsesår 

o Hvilke succeskriterier skal vi i bestyrelsen fastsætte for næste års arbejdet i bestyrelsen, så 

det kan skrives ind i forretningsordenen for det kommende skoleår – og besluttes endeligt 

på det førstkommende bestyrelsesmøde efter valget 

o Forberedelse af dette skolekredsmøde og valget 

 

Elevrådet på besøg 

Elevrådsrepræsentanter fra de ældre klasser har været på besøg til et bestyrelsesmøde, hvor de fortalte om, 

hvad de har arbejdet med det seneste år, og om processerne i elevrådet med udvalgsarbejde og 

styregruppe.  

Elevrådet arbejder generelt på at øge synligheden omkring elevrådet og de mange forhold, som det er 

lykkedes at udøve indflydelse på. Og det, som elevrådet fortæller, er, at de netop oplever at få indflydelse 

gennem den gode dialog, som de også har med ledelsen. 

Virkeligt godt oplæg af meget engagerende unge mennesker.   

 

Økonomi 

Økonomi fylder helt naturligt meget i bestyrelsens arbejde. 

Almindelig økonomi opfølgning 

Udover de tidligere nævnte faste dagsordenpunkter, så er også budgetopfølgning et fast punkt til hvert 

bestyrelsesmøde - og de enkelte måneder, hvor vi ikke holder bestyrelsesmøde, får bestyrelsen tilsendt 

månedens budgetopfølgning. 

Ved seneste skolekredsmøde i april blev sidste års regnskab fremlagt og viste et rigtig fint resultat. 

Jeg kan betrygge forsamlingen med, at samme gode takter er fortsat! 

 



Vi har på skolen en meget god og sund økonomi – og som jeg tidligere har sagt, så er det helt bevidst, at vi 

stræber efter at generere et pænt overskud på vores drift. 

Det skyldes flere forhold, blandt andet: 

1. 

På indtægtssiden består den væsentligst del af skolens indtægter af statstilskud.  

Det er en stor usikkerhedsfaktor. 

Det skyldes, at størrelsen af vores tilskud er politisk bestemt – den såkaldte koblingsprocent som nu og 

gennem de seneste år har været 76%. 

Det betyder, at frie- og private skoler i gennemsnit får et tilskud, der svarer til 76% af det, som en 

folkeskoleelev kostede for 3 år siden! Tilskuddet beregnes altså med en forskydning på 3 år. 

Ikke alle skoler får de 76%. Der sker en fordeling, så nogen får mere andre mindre.  

Vi får ca. 68%.  

Koblingsprocenten er ikke en fast størrelse – den kan ændres med finansloven. Så vi er altid meget 

spændte, når udkastet til ny finanslov kommer, og om man kan finde på at skære i tilskuddet.  

En ændring på bare 1 %-point i tilskud betyder for vores skole næsten 800.000 kr. 

Regeringen fremlagde den 30. august forslag til Finansloven 2025.  

Den gode nyhed er, at der ikke er lagt op til en ændring af koblingsprocenten. 

Den dårlige nyhed er, at undervisningsministeren i år – som noget nyt – har valgt at øremærke en stor andel 

af den stigning i statstilskuddet, som vi i år får - til specialundervisning. 

Vi kan derved konstatere, at vi nu med det tiltag fra undervisningsministeren bliver begrænset i vores frihed 

til at administrere den del af vores tilskud, der udbetales med 3 år forskydning, og som vi tidligere selv har 

kunnet administrere. 

På Randers Realskole vil vi faktisk heller bruge pengene på forebyggelse end på helbredelse – som den 

allokering af tilskuddet nu bliver placeret ved. 

Vi investerer mange penge og ressourcer fra 0. til 10. klasse i, at børnene/de unge mennesker trives så godt 

som muligt, så vi netop kan minimere behovet for ”helbredelsesudgifterne”. 

OG derfor tilbage til det jeg startede med at sige: 

Vi er nødt til at generere et fornuftigt overskud hvert år, for at gøre os mere modstandsdygtige netop i 

forhold til ændringer i statstilskuddet – som er en reel usikkerhedsfaktor. 

 

2.  



Herudover ønsker vi også at have et fornuftigt økonomisk råderum, og vi er meget bevidste om, hvad vi vil 

og skal bruge vores overskud til. Vi ønsker bl.a. at sikre, at vi til enhver tid har gode, moderne, funktionelle 

og attraktive faciliteter, rammer og vilkår for jeres børn og vores medarbejdere.  

Vi ønsker også at have økonomisk råderum til at arbejde seriøst med bæredygtighed og social ansvarlighed 

blandt både ledelse, medarbejdere og elever.  

CSR, Verdensmålene, Samfundsansvar, ESG - der er efterhånden mange betegnelser. 

Det er som sådan ikke nyt for skolen at arbejde med social ansvarlighed og samfundsansvar. Det har skolen i 

virkeligheden nok altid gjort – på forskellige niveauer, som en del af skolens værdigrundlag - men uden at 

det som sådan har været sat i rammer og på formel, som de nye begreber, gør det muligt. 

De af jer, der var til skolekredsmødet i april, hvor vi fik fremlagt årsregnskabet for 2023, hørte om, at vi for 

første gang i skolens historie – og formentlig som den første skole i DK – som en del af årsregnskabet også 

har udarbejdet et ESG-regnskab.  

ESG: 

E: environment: – bæredygtighed, klima/miljø, ressourceforbrug, biodiversitet 

S: Social – social ansvarlighed, trivsel/arbejdsforhold, diversitet, menneskerettigheder 

G: governance – etik/ordentlighed, ansvarlighed, strategi, forretningsledelse,  

I juni udgav vi i øvrigt også skolens første ESG-rapport.  

Den findes på skolens hjemmeside og beskriver bl.a. skolens overordnede tanker, om hvorfor og hvordan vi 

arbejder og vil arbejde med ESG – og specifikt for den enkelte områder E – S – G.  

Det er første gang, vi laver en ESG-rapport, så der er helt sikker plads til forbedring, men nu er vi i gang. Jeg 

vil opfordre jer til at læse rapporten, som kan findes her: https://randersrealskole.dk/info/esg/ 

Vi ønsker, at ESG er og bliver en integreret del af alle vores overvejelser og beslutninger lige fra ledelse til 

undervisning. Det skal ikke kun være noget vi taler om – det skal ud og leves og gøres.  

Som I kan høre, så har vi faktisk nået at være omkring mange emner i bestyrelsen siden sidst, og det leder 

mig til sidste del i min beretning – nemlig selve bestyrelsen. 

Det er bare en virkelig dedikeret bestyrelse, som gerne vil skolen og vil bidrage med alle de kompetencer, 

som vi hver især – og tilsammen – besidder. 

Vi er en stor flok, når vi har bestyrelsesmøder – 14 i alt: 

2 medarbejderrepræsentanter – Jakob Jensen, Palle Lange Didriksen 

2 direktion – skoleleder og udviklingschef 

1 repræsentantskabsformand  

9 egentlige bestyrelsesmedlemmer. 

Se hjemmesiden: https://randersrealskole.dk/bestyrelse/ 

https://randersrealskole.dk/info/esg/
https://randersrealskole.dk/bestyrelse/


 
 

Afrunding og TAK til forældre, personale, bestyrelse og direktion. 

 
5. Beretning om skolen /v. skoleleder Hans Myhrmann (PowerPoint) 
Punkter til beretningen: 
1: Tusind tak til jer forældre for jeres altid store opbakning til vores skole.  
2: Skolestarten i år. 
3: Store Tælledag pr. 5. september. 
4: 10. klasse 
5: Grundskolen, - hvad er i spil i år? 
6 :Fokus på skolen i år. 
7: ESG 
 
Opstart på skoleåret 

• De ansatte startede i uge 32. 6 nye ansatte i år. – Alle nye ansatte er kommet rigtig godt igang 
• Eleverne startede igen i år de første to dage med fokus på trivsel og det gode fælles afsæt for et 

godt skoleforløb. Så tydeligt, at alle også i år har glædet sig til at starte. 
• Vi har hvert år næsten 400 nye elever, som starter. Så næsten hver 3. elev er ny i år. Trivsel har 

derfor været afgørende for vores skolestart.  
Det har været hovedfokus den første måneds tid, og det vil fortsat være et fokuspunkt i løbet af 
skoleåret, da trivsel er et afgørende fundament for både det sociale og faglige fællesskab. 

• Forældremøderne har der været rigtig gode tilbagemeldinger på. Der bliver i år holdt et ekstra 
forældremøde i alle klasser.  

• Vi er allerede i gang med at optage elever til næste år. 
 
Store tælledag – 5. september  
Det er den dag vi får tilskud, ud fra det antal elever vi har gående på skolen. En afgørende dag for vores 
skole 

• 1304 elever i 52 klasser. 
• 124 elever i 10. klasse. 
• 684 piger og 620 drenge.  
• 198 elever i SFO. 
• 1000 familier. 
• 1195 elever fra Randers kommune og 109 elever fra 9 andre kommuner. 

 
10. klasse – ny ungdomsuddannelse 

• Regeringen har et ønske om en ny ungdomsuddannelse. HPX, - højere praksis eksamen – som skal 
være erhvervsrettet. Målet er, at alle unge skal på et gymnasium efter 9. klasse. Det er tanken, at 
det skal være store Campus  

• HPX kontra Det almene gymnasium. 
• På bekostning af 10.klasse?! – Alle vores afgangselever fra Randers Realskole startede også i det 

forgangne skoleår i en 10. klasse, på en ungdomsuddannelse eller tog ud på en planlagt rejse efter 
endt 9. eller 10. klasse.  

• Hvad vil de unge?! 
40.000 søger 10. klasse i år.  



• Hvad gør vi her på skolen!? – Vi som skole forsøger at komme i dialog med politikere og vil gerne 
lave en event omkring at bevare 10. klasse. Denne afholdes 8. november og arrangeres af de unge i 
vores 10. klasser, som holder en dag for alle andre, der også går i 10. klasse. 

• Det handler således ikke om vores skole, men om elevernes valgmuligheder. 
 
Grundskolen – Hvad er i spil? 

• Byens massive forsalg til besparelser bl.a.: 
Inklusion i indskoling og ungdomsskolen samt   
Besparelser på PPR. – man har eksempelvis valgt at spare på visitationen for elever, der går i 
indskolingen.  

• Debatten trivsel kontra mistrivsel. 
• Skærme og mobiltelefoners indvirkning på eleverne 
• AI og digitalisering generelt. Fremtidens eksamener?! 
• Er det farligt, at ministeren blander sig?! Finanslov 2025 
• En ny karakterskala?! 

 
Vi bliver med andre ord udsat for et konstant bombardement af nye tiltag!! 
Afgørende, at vi har et værdigrundlag, som nyder opbakning!! 

 
Fokus i år på skolen 

• ”Det lange seje træk i hverdagen” 
• Ordblinde også med fortsat fokus på overgange til ungdomsuddannelserne.  
• Elevrådet. Endnu større involvering af eleverne. Tilsynsførende Arne Pedersen har haft en super god 

dialog med elevrådet. Han fortæller, at de gør et stort stykke arbejde for eleverne på skolen 
• Innovation og entreprenørskab på alle årgange i praksis. Et naturligt element i den daglige 

undervisning.  
• Færdiggørelse af vores ”Strategi 2023 – Forandre for at bevare”. 
• Ny strategi præsenteres i foråret 2025. – ”Mod til nye generationer” 

 
ESG på RR 

• Hvad betyder ESG? 
• Vores tidligere arbejde med CSR, ansvarlighed og sund fornuft. 
• Vores rapport – Gitte Andersen har været hovedarkitekt i rapporten sammen med vores 

kommunikationsansvarlige.  
• Vi er allerede godt i gang. 
• Eleverne som forandringsagenter.  
• ESG som en del af faglighedsbegrebet på Randers Realskole på linje med trivsel, dannelse og 

innovation.  
• Alle fag skal involveres i arbejdet, og læseplaner, læringsmål på alle årgange skal justeres og 

genbesøges, så man kan se den naturlige progression i det enkelte fags arbejde fra  0. – 10. klasse.        
• Kurser, efter-/videreuddannelse til personalet bliver en nødvendighed. 

 
Tak! 

• Hele forældregruppen 
• Personalet 
• Bestyrelsen, - og Dorthe Østerby 
• Ledelsen, - og Christian Møller 

 



6. Kaffe 
 
7. Forældrekredsen (som også klasserepræsentanterne tilhører) vælger bestyrelsesmedlemmer. 
Der skal vælges 1 medlem for en periode på 2 år. 
Mette Hedegaard Laursen er på valg men ønsker ikke genvalg. 
 
Stiller op til valg:  
Jørgen Sørensen – forælder til barn i 0.A   - 13 stemmer - suppleant 
Glen Jacobsen – forælder til barn i 6.D   - 5 stemmer  
Mads H. Christensen – forælder til barn i 7.C  - 24 stemmer – valgt til bestyrelsen  
 
8. Forældrekredsen vælger suppleant 
 
Jørgen Sørensen vælges.  
 
9. Evt. – Ingen punkter til eventuelt 
 
10. Afslutning fælles del af mødet 
 
Repræsentantskabet fortsætter alene med: 
 
11. Valg af bestyrelsesmedlemmer i henhold til vedtægter: 
 
a) Valg af bestyrelsesmedlemmer. Der skal vælges to medlemmer. 
 Søren Møller er på valg og er villig til genvalg.  
 Stine Sørensen er på valg og er villig til genvalg.  
De blev begge genvalgt. 
 
b) Valg af suppleanter til bestyrelsen: 
 Flemming Bjerke.  
 
c) Realskolens Venner vælger selv bestyrelsesmedlemmer. 
 Michael B. Nielsen er på valg og er villig til genvalg. Michael er genvalgt 
 
d) Valg af repræsentantskabsformand. Tina Mariager er på valg og er villig til genvalg.  
Tina blev genvalgt 
 
12. Evt. – ingen punkter til eventuelt. 
 
 
Mødet sluttede kl. 20.45. 
Ref. Jeppe Thomassen 


